

“羊城之夏”广州市民文化季开幕

将开展为期半年的线上线下活动,多维度呈现广州文化活力和旅游魅力

新快报讯 记者李佳文 通讯员穗文广旅局报道乘着歌声的翅膀,“羊城之夏”2020广州市民文化季7月22日举办开幕式,广州市第三届群众原创音乐大赛也于当晚在友谊剧院举办。本届“羊城之夏”共分为“百姓舞台”“精彩大赛”“岭南文化”“时尚经典”“书画展览”五大板块,包括公益演出、群众文艺创作大赛、专家文化讲座、艺术展览等,将开展为期半年的线上线下活动。

多维度呈现广州文化活力

“羊城之夏”是广州历时数十年精心打造的群众文化品牌活动,曾荣获国家文化部文化创新工程项目荣誉。今年,“羊城之夏”广州市民文化季是“广州欢迎您”系列活动的重头戏,也是广州“欢乐周”及“幸福年”系列活动的重要组成部分,邀请广州市群众文艺团体广泛参与。

跟往年不同的是,“羊城之夏”2020广州市民文化季以“同欢共享”为理念,通过“文化有约·美丽景区”精品巡演等活动,让群文精品进景区,多维度呈现广州文化活力和旅游魅力。

线上线下活动包含五大板块

本届“羊城之夏”共分为“百姓舞台”“精彩大赛”“岭南文化”“时尚经典”“书画展览”五大板块,包括公益演出、群众文艺创作大赛、专家文化讲座、艺术展览等,将开展为期半年的线上线下活动。

其中,“百姓舞台”板块重点展示广州近年优秀群文创作艺术成果,组织市民广泛参与、发挥自己的一技之长为庆



■ “羊城之夏”2020广州市民文化季昨晚在友谊剧院开幕。
新快报记者 夏世焱/摄

祝建党99周年献礼而创作的文艺作品。主要活动包括“文化有约·美丽景区”广州市群文创作精品巡演、2020“羊城青少年乐团交流音乐会”、第五届广州残疾人合唱节等。

“精彩大赛”板块旨在通过各项赛事挖掘群众文艺人才,打造歌颂祖国和人民、歌颂革命历史、歌颂美好生活、迎接新时代到来的优秀群文作品。今年赛事包括广州市第五届广场舞大赛、广州市第三届群众原创舞蹈大赛、广州市第四

届戏剧曲艺大赛、广州市第三届民歌民乐大赛、“粤韵同声”粤港澳粤曲唱作大赛、广州市第五届广州合唱节等。

“岭南文化”板块以弘扬民族优秀文化为宗旨,体现岭南传统文化的风貌,展现广州传统文化风貌。活动包括2020文化和自然遗产日广州非遗活动、广州乞巧文化节惠民演出、“从化非遗文化艺术周”系列活动、2020中国(狮岭)盘古王诞民俗文化节等。

“时尚经典”板块通过潮流文化的方

式带动传统文化的传播,充分展现近年来活力广州的城市形象。暑期期间每周六下午在广州图书馆举办“遇见艺术”高雅艺术公益讲座,提升广大市民的艺术素养。

“书画展览”板块以书画展览的艺术形式,展现新时代人民群众对美好生活的热爱。活动包括2020年市直机关优秀书画摄影作品展、庆祝新中国成立71周年“云山珠水颂羊城——全市群文美术书法摄影作品展”等。

“野味”禁食范围让人“蒙查查” 人大代表建议推APP“一键查询”

新快报讯 记者沈逸云报道今年上半年,《广东省野生动物保护管理条例》《广州市禁止滥食野生动物条例》陆续出台实施。然而,不少市民对于食用动物的“黑白名单”仍存在困惑。7月22日,由市人大常委会主办的大型政论性电视公开论坛《羊城论坛》聚焦“禁食野生动物”。会上透露,近几年通过严厉打击,广州吃“野味”的人明显减少了,案件查处也呈逐年下降的趋势。至于新法实施后令人“蒙查查”的“野味”禁食范围,有市人大代表建议,推出手机APP“一键查询”,以免市民误食。

广州吃“野味”人数逐步下降

“以前广东人偏爱吃野生动物,与广东的食补等传统观念相关。”论坛上,广州市人大代表、广东国智律师事务所副主任徐嵩表示,近半年来,《广州市禁止滥食野生动物条例》制定的过程,本身也是一个很好的普法过程。“我感觉到我身边的人对于野生动物可以说是‘敬而远之’了,应该说这方面的意识提高了。”

在这方面,市森林公安分局刑警队队长许镇育作出了肯定的回答。他表示,近几年通过政府职能部门和相关部门的严厉打击,广州吃“野味”的人明显减少了,案件查处也呈逐年下降的趋势。

徐嵩进一步表示,从整个野生动

物食用的产业链上来看,除了食客外,还包括养殖到商家中间的运输环节、商家加工环节,最后才到消费者的餐桌上。作为养殖户,要明白什么是能够养的、什么是不能养的,“我相信政府部门可以给他们提供一个很好的咨询”,运输环节同样如此。

而在数量最庞大的“食客”这一环节上,徐嵩认为,大部分食客是“知法”的——知道不能吃,但“懂法”方面还需要再下一些功夫——即哪些不能吃。在她看来,市民记住“不要炫富、不要猎奇”八个字应该可以避免绝大部分的误食现象,更不要组织别人去吃,否则要承担更大的责任。

论坛现场,各方反映最多的,亦是如上所述的“到底什么能吃,什么不能吃”疑惑。“按照我的调研了解,公众对哪些品种可以吃、哪些品种不可以吃还没有一个很清晰的界限。”市人大代表、白云区农业农村局四级调研员曹学文道出了很多人的心声。餐饮业人士也指出,期望能有统一的平台进行查询。

禁食范围是下一步宣传重点

对于大众这一疑虑,市野生动植物办公室主任徐伟强解释道,禁食范围是广州这次立法的关键。今年2月,全国人大常委会通过了相关决定,简单来说,所有陆生野生动物以及国家重点保护的水生野生动物都不能吃。在广州本地立法中,明确了“两个例

外”,纳入《国家畜禽遗传资源目录》的,按照《渔业法》管理的水生动物例外。

“猪牛羊、鸡鸭鹅、鸽子等这些传统畜禽本身就可以吃。”徐伟强说,“陆生野生动物当中,大家记住包括梅花鹿、马鹿、驯鹿、羊驼、火鸡、珍珠鸡、雉鸡、鹧鸪、番鸭、绿头鸭、鸵鸟、鸸鹋等16种就可以,除此之外的其它陆生野生动物就不能吃了。”

为何不采取食用“黑名单”方式?徐伟强表示,动物有兽类、鸟类、爬行类、两栖类等,种类庞大,单纯兽类就有5400多种,鸟类有9800多种,因此立法未采用“黑名单”制度,“列出来,记不住,也不便于执法。”

针对野生动物种类繁多、普通市民难以辨别的情况,徐伟强表示,一般老百姓可能连相关“目录”都没听过,更不要说里面的内容。她建议,从技术手段上可以考虑借鉴垃圾分类,推出手机APP,拍一下就能识别动物名称、种类,以免误食。

而市林业和园林局副局长王锦中亦表示,当前在宣传“细”的方面还存在不足,其中一个最关键的问题是禁食的范围,在下一步的宣传和解读过程中,应该将此作为重点,看采取什么样的方法使市民群众能够很直观、很容易地读懂相关的知识。“如果范围确定了,大家心里有数了,执行就不存在问题。”

120名港澳青年学生 赴广州南沙实习

新快报讯 记者朱清海 龚吉林 通讯员赖婉仪报道7月22日,2020年港澳青年学生南沙“百企千人”实习计划启动礼在广州南沙“创汇谷”粤港澳青年文创社区举行。

首批120名来自香港科技大学、香港城市大学、澳门大学、澳门科技大学、葡萄牙里斯本大学等境外高校,以及来自北京大学、复旦大学、中山大学、暨南大学等内地高校的港澳青年学生已于7月19日正式来到南沙,分别前往商务局、明珠湾管理局、国际仲裁中心等政府部门、法定机构、金融机构、大型央企、港资企业、IAB企业等开展为期6周的实习。

来自暨南大学的香港学生麦梓杨说,去年他就了解过这个实习计划,因为时间原因错过了。虽然今年疫情带来了很多挑战,但是他认为大湾区,特别是南沙自贸区非常有发展前景,机遇无限,他很珍惜这次来之不易的实习机会,所以立即办理入境手续、自愿进行14天集中隔离,准时抵达南沙报到并开展实习。

实习期间,团区委、区青联将组织港澳青年学生开展“湾区初体验”、职场训练营、粤港澳大湾区探索之旅等一系列丰富多彩的社会实践活动,进一步加深港澳青年对大湾区特别是对广州、南沙的认识和了解。今年,团区委、区青联创新推出以就业为导向的港澳应届毕业生“职场菁英”就业见习计划,开发超100个薪资水平高、吸引力大、竞争力强的港澳青年专属就业岗位。目前,已有50多名港澳青年报名参加。